

血液库存紧张影响手术?

## 市中心血站:血液供应平稳,鼓励无偿献血

□记者 史书杰 郑伟元

**本报讯** “听说现在血液库存紧张,我最近要做手术,不会用不上血吧?”“我之前献过血,还能优先用血吗?”近期,全国多地出现血液库存告急的情况,引发我市部分患者的担忧。那么,我市临床用血供应情况如何?为什么多地会出现用血紧张的情况?献血者能优先用血吗?针对这一系列问题,3月20日,记者前往市中心血站进行了实地采访。

“目前,我市临床用血供应基本稳定。”市中心血站副站长申飞介绍,为保障血液供应,自2024年冬季以来,市中心血站积极组织我市医疗机构医务人员开展无偿献血活动,并在太昊陵庙会期间设置献血点,号召广大游客奉献爱心。通过一系列举措,我市急救患者、危重症患者的用血需求以及无偿献血者的优先用血权益均能得到保障。

针对全国部分地区患者排队用血的情况,申飞解释称,春季气候适宜,是择期手术的高峰期,临床用血量显著增加;加之需要长期输血的血液病患者持续消耗血液库存,而春节后务工人员外流导致本地献血量下降,多重因素叠加导致部分地区供血紧张。

市中心血站献血办主任刘娜介绍,2024年,我市为献血者及其直系亲属办理优先用血508人次,其中,我市各县(市、区)临床优先用血347人次,省内异地临床优先用血161人次。献血者除享有优先用血权外,若在我市累计献血1000毫升以上或者单采血小板2个治疗量,还可终身免费用血,其配偶及直系亲属按献血者献血量等量免费用血。2024年,我市为2167名献血者及其直系亲属报销临床用血费用194万元。

“目前,我市21家医疗机构开通血费直免窗口,符合政策的献血者及其亲属在出院时可同步办理用血费用减免手续。”市中心血站站长杜建中介绍,自2024年11月起,他们同步开通了跨省异地血费减免服务,献血者通过“全国电子无偿献血证”微信小程序即可在线办理。

无偿献血是救死扶伤、无私奉献的崇高行为,杜建中呼吁更多人加入无偿献血队伍,共同守护生命的希望,传递温暖与爱心。

本版组稿 刘伟



### 筑牢安全防线 守护生命健康

检查人员指导医护人员操作灭火器。为提升安全风险防控能力,3月27日,太康县人民医院组织相关科室负责人开展安全生产专项检查,重点排查医疗核心区域、后勤保障场所、危化品储存点等重点部位安全隐患,切实筑牢安全防线。 记者 史书杰 摄

一键下单 护士到家

## 市中医院“豫健护理到家”服务暖人心

□记者 刘伟

**本报讯** 为满足人民群众多样化、差异化的护理服务需求,近日,市中医院上线“豫健护理到家”上门护理服务。该服务将优质医疗资源延伸至家庭,让有需求的患者足不出户就能享受到专业的护理服务,成功实现“护理零距离、健康送到家”的目标。

据了解,“豫健护理到家”上门护理服务采用“线上预约、线下服务”模式,涵盖中医护理、健康促进指导、母婴护理、静疗护理、伤口造口护理、常用临床护理

六大类30项服务内容。服务对象主要包括:长期卧床、行动不便的老年人,术后康复患者,以及其他有上门护理需求的特殊人群。患者或家属只需在微信中搜索“豫健护理到家”小程序,点击“上门护理”板块,即可预约相应服务。该院将及时安排护士为患者提供上门护理服务,让患者居家就能享受到一对一的专业护理服务。

市中医院相关负责人表示,他们将继续优化服务流程、扩大服务范围,让更多有需要的患者享受到专业、便捷、安全的居家护理服务。

## 周口骨科医院全力救治两名车祸重伤男子

□记者 李鹤

**本报讯** 近日,遭遇交通事故、身受重伤的两名男子黎某、曾某,经过周口骨科医院多学科专家联合救治,成功度过了生命危机。

3月14日凌晨,周口中心城区交通大道发生一起交通事故。周口骨科医院120急救团队接到指令后,迅速奔赴交通事故现场。到达现场后,急救人员发现遭遇交通事故的两名男子身受重伤,已陷入深度昏迷,情况万分紧急。急救人员立即对这两名男子进行紧急处理,并将他们运回医院。

面对两名受伤男子无身份证明、无家属陪伴、无

治疗费用的棘手状况,周口骨科医院院长李军当机立断,紧急启动“三无”人员重症救助绿色通道和群体伤应急预案,召集该院脊柱科、创伤骨科、外科、麻醉科等专家开展联合会诊。

联合会诊期间,经耐心询问、细致检查,两名车祸受伤男子中,24岁的云南籍男子黎某,被医生诊断为胸腹联合伤、膈肌破裂、肠管断裂等多处严重损伤;35岁的湖南籍男子曾某,被医生诊断为开放性颅脑损伤合并颅底骨折等致命伤。

在黄金救治时间内,该院医疗团队凭借精湛的医术,为黎某实施了膈肌修补、肠管吻合等手术,为曾某实施了开颅血肿清除等手术。两台手术分别历时4小时和6小时,过程顺利。术后,黎某、曾某被转入ICU进行24小时监护。目前,两人生命体征平稳,已转入普通病房继续接受治疗。

